

P

ODBIEL

Občasník Obecného úradu v Podbieli

Číslo 3. ročník V. vyšlo 15. augusta 2002

- Str. 2 - Na záver školského roka
- Str. 3 - Slávnosti folklóru
- Str. 5 - Súboje s červeným kohútom
- Str. 7 - Z futbalového života
- Str. 8 - Spoveď nového trénera



Čas beží ako voda v koryte rieky. Keď píšem tieto riadky, myslím skutočne iba v koryte rieky a nietak, ako v posledných dňoch beží voda na strednom Slovensku, v Čechách, či mnohých krajinách západnej Európy. „Voda sa vyliala, brehy zamúfala“ spieva sa v jednej z ľudových piesní Zuberca. Tá pieseň je žartovná, no tam, kde sa v týchto dňoch vyliala voda, nie je nikomu do smiechu. Vodníci majetky a dokonca berie si aj daň najväčšiu - ľudské životy. Sú to hrozné pohľady na vodou zaplavené obydľia, zničenú úrodu, cestné komunikácie a zúfalých ľudí. Hoci som pôvodne chcel začať o inom asociácia behu času v spojení s vodou mi nevedoť núti prsty písať i tých niekoľko slov o ľudských tragédiách. V kútičku duše však verím, že všetkým tým trápeniam bude zakrátko koniec a moje myšlienky sa upokojia ako tá voda v rozvodnených riekach a budú plynúť pokojne, ako tomu bolo doposiaľ.

Na začiatku som chcel upriamiť pozornosť na napredovanie času v súvislosti s množstvom udalostí, ktoré sa uskutočnili, či už na pôde samotného Podbiela, alebo v blízkom, či vzdialenejšom okolí. Práve to bolo pôvodným zámerom, informovať čitateľa o veselších a príjemnejších situáciách, hoci, ako sa hovorí: „...Nie je každý deň nedeľa!“ Tieto skutočnosti som si veľmi dobre vedomý, ale práve preto, že viem, že život prináša rôzne situácie, chcel by som aby tých zlých bolo čo najmenej, aby sme vždy mohli prinášať iba dobré správy. Veď v súčasnom uponáhľanom živote má každý dosť svojich skúseností so stresovými situáciami a iste mu dobre padne, keď si vezme do rúk naše „novinky“ a hoci nebudú práve plné aktualít a noviniek, budú prinášať každému iba pokoj a pohodu.

-lj-

Veselo bolo na Bobrovej rali



Na scéne je práve folklórny súbor Oravan z Nižnej...



...a takto sa zaplnila Bobrova rala.

Už po jedenásťkrát sa ulice Podbiela apriestory pamiatkovej rezervácie ľudovej architektúry Bobrova rala, ktorá je zaradená do zoznamu európskeho kultúrneho dedičstva, zaplnili návštevníkmi, ktorí sa zišli pri príležitosti podbielanského sviatku folklóru. Termín Podbielanských folklórnych slávností, ktoré sa už niekoľko rokov spájajú s odpustovou slávnosťou je síce v prvý júlový nedeľu, no v tomto

roku bol z technických príčin preložený o týždeň skôr. Samozrejme, tak, ako pri prvých zmenách po úvodných ročníkoch, kedy sa presúvali slávnosti od druhého septembrového týždňa bližšie k letným dňom, bolo najväčším problémom príprava slávností počasie. Po predchádzajúcom silnom ochladení a prudkých dažďoch v piatok a sobotu sa organizátori pripravovali i na alternatívu zlého

počasie a časť výzdy by pripravovali do športovej haly. Predstava rozmočenej lúky a šmykľavého javiska bola desivá. V nedeľné ráno sa však ukázala modrá obloha a posledné rozhodnutie padlo asi o siedmej hodine - slávnostná odpustová omša i folklórne slávnosti budú vonku! Tí, ktorí ste boli, viete! Tí, čo ste neboli, nuž vedzte, podaňlo a oplatilo sa!

(pokračovanie na 3. strane)

Slovo raditeľky ...

V uplynulom školskom roku 2001/2002 navštevovalo Základnú školu v našej obci 75 žiakov. Vo všetkých štyroch triedach sa vyučovalo jazykovým variantom. Okrem základného učiva mohli žiaci absolvovať nepovinné predmety: náboženská výchova, umelecká činnosť literárno-dramatická a umelecká činnosť spevácka. Vo voľnom čase mohli pracovať v záujmovom krúžku ekologickom a rozhlasovom. Po vyučovaní mali žiaci možnosť tráviť čas v školskom klube.

Škola je už druhý rok zapojená do siete škôl podporujúcich zdravie, preto boli v priebehu celého roka organizované rôzne akcie, ktoré podporujú zdravý životný štýl, humanizáciu vzťahov a starostlivosť o životné prostredie. Boli to: Týždeň boja proti drogám, Deň čistoty športovísk, Deň narcisov, Dni športu, besedy, literárne a výtvarné súťaže na tému „Zdravie“. Aj v priebehu prázdnin môžu deti tráviť svoj voľný čas na akciách školy pod názvom „Prázdninové školské dvory“.

Žiaci našej školy sa už dlhoročne úspešne zapájajú do rôznych súťaží organizovaných školou, alebo inými organizáciami. Aj tento rok sa nám darilo najmä v literárno-dramatických súťažiach, na ktoré žiakov pripravuje Mgr. Strážnická. Pod jej vedením získala L. Meszárošová 1. miesto v okresnom kole Hviezdoslavovho Kubína a 2. miesto v okresnom kole v prednese povestí „Šali ansky Matko“. Veľkým úspechom bolo získanie hlavnej ceny v prehliadke detských divadelných súborov „O erb mesta Dolný Kubín“. Z ďalších úspechov spomeniem 2. miesto G. Domiňákovej v speváckej súťaži „Matičný slávik“, na ktorú ju pripravovala Mgr. Malatinková a postup výtvarných prác L. Lukáčeka do celoslovenského kola. Kvalitné výsledky dosiahli aj mnohí ďalší žiaci. Chceme sa preto poďakovať nielen im, ale i všetkým ostatným, ktorí sa snažili podľa svojich možností dosiahnuť čo najlepšie výsledky. Nepodarilo by sa im to však bez práce učiteľov, ktorí im pomáhali, často aj vo

svojom voľnom čase.

Oceňujem aj spoluprácu s Obecným úradom, ktorý nám pomohol organizovať mnohé akcie. Okrem pomoci pri údržbe a opravách budovy budovy spolufinancoval plavecký výcvik žiakov, športový deň detí, dopravu žiakov na súťaže, fľašiangový karneval a záverečné vyhodnotenie športových výsledkov našich žiakov.

Poďakovať chcem aj Miestnej organizácii PSNS na čele s p. Jánom Chajdiakom, ktorý financoval akonoročný výlet do Denňovskej jaskyne a rodičovskej rady, ktorá spolupracovala pri materiálnotechnickom zabezpečení školy a organizovaní športových odhodnadení. Na záver moje poďakovanie patrí rodičom, ktorí pomáhali svojim deťom zvládať každodenné povinnosti s porozumením a teplosťou.

riaditeľka školy
Mgr. Blanka Kontrová

... a ešte čosi.

V posledný deň končiaceho školského roka navštívil Základnú školu v Podbieli starosta obce, aby odmenil tých najlepších. Za dosiahnutie výborných výsledkov vo výchovno-vzdelávacom procese školského roka 2001/2002 dostali knihu a pochvalné uznanie Obecného úradu Daniel LUKÁČIK, Klaudia LOFAJOVÁ, František ADAMEC, Šimon CHAJDIAK, Janka SITEKOVÁ, Patrícia DREVENIAKOVÁ a Tomáš MENSÁR. Podobne boli za úspešnú reprezentáciu školy ocenení aj Lukáš LUKÁČEK a Lucia MESZÁROŠOVÁ a za dosiahnutie výborných výsledkov vo výchovno-vzdelávacom procese tohoto školského roka a úspešnú reprezentáciu školy Adriana MESZÁROŠOVÁ, Lucia DREVENIAKOVÁ a Dávid PACURA. Okrem žiakov však za dlhoročnú kvalitnú prácu v pedagogickom zbere a úspešnú prípravu žiakov na recitačné a literárno-dramatické súťaže dostala z rúk starostu ocenenie i pani učiteľka Mgr. Viera STRÁŽNICKÁ. K starostovi sa pridala aj riaditeľka školy Mgr. Blanka KONTROVÁ a odovzdala diplomy a vrecúška so sladkosťami najlepším zberačom papiera a pomarančovej kôry. V zberoch najaktívnejší triedny kolektív pani učiteľky Malatinkovej dostal od vedenia školy veľkú čokoládovú tortu. Potom sa už všetci žiaci rozšli do svojich tried, aby od svojich triednych učiteľiek prevzali očakávané vysvedčenia a ukončili tak tento školský rok.

- lj -

Zvesili sme z nástenky



Jeden zo školských športových dní začal v telocvični. Súťažné disciplíny boli rôzne, napríklad aj beh s loptičkou na badmintonovej rakete. Váľali a triafali sa kolký...



... a dievčatá sa uprostred hádzanárskej bránky snažili o zodpovedné zdokumentovanie všetkých športových zápolení na svojich kresbách.



Za pekného počasia sa však najlepšie športuje vonku. Hurá, ide sa na štadión Pod Pálenicou.



Po rozdelení jednotlivých bojísk jednotlivci súťažili v hádzaní šípiek na terč...



... zmišané družstvá zase v pretáhaní lanom....



... hral sa futbal...



... a po ťažkých bojoch všetkým poriadne vytrávil.



Posedenie v chládku pri ohníku bolo fajn a nakoniec aj pri jedení bolo veselo.

Veselo bolo na Bobrovej rali

(pokračovanie z 1. strany)

Obecný úrad a organizačný štáb slávností sa stále snažia o ich zatriktívnenie. Tento rok bola okrem účasti vystavovateľov -



Všetkej tej nádhere a dobrej nálade predchádzamnoho práce s prípravou. Okrem iného aj stavba pódia.

ľudových výrobcov, súčasťou slávností i výstava rezbárskych prác mladého domáceho majstra - Roberta Veselého v priestoroch Vedecko - kultúrneho centra Oravy, v budove bývalej cirkevnej školy. Hoci súbežne s programom slávností prebiehalo finále Majstrovstiev sveta vo futbale, na podbielanskej pôde, na štadióne TJŠK Podbiel Pod Pálenicou, sa stretlo niekoľko futbalovo naladených divákov i športovcov pri piatom ročníku futbalového turnaja exministrov.

Začiatok programu slávností patril po oficiálnom otvorení starostom obce pri vítanke ženskej speváckej skupiny Senková a súrodencov Murinových. Ďalej bola zaradená populárna, takmer doslova, „ľudová“ - teda ako si aj

sami hovoria - folklórno - folková skupina **DRIŠĽAK**. Partia veselých muzikantov zo Zemplína na slávnosti do Podbiela trochu meškala a tak sa skoro celú hodinu čakalo. Ženy zo Senkovej sú známe svojou takmer bezhraničnou energiou a tak skoro celý ten čas spievali vedľa pódia. Po príchode skupiny Drišľak, ktorá prilákala asi najviac divákov, sa program rozbehol a v nádhernom letnom počasí úspešne dobehol až do konca. Drišľáci to správne roztočili. Po medziľavice v hľadisku si s nimi zapochodovali starosta a bývalý exminister v jednej osobe a hľadisko počas ich programu, ak ože i inak, vybuchovalo smiechom. Po Drišľaku sa predstavila **Podroháčka folklórna skupina zo Zuberca**, ktorá jemezi folkloristami známa svojím spracovaním pôvodných ľudových zvykov zo svojej obce. V ďalšom programe sa vystriedal takmer domáci folklórny súbor **Oravan** z Nižnej spevácka skupina **Slečnica** zo srdca Žitného ostrova - z Dunajskej Stredy. Tento kolektív, ktorý vznikol iba vo februári 2001, sa k účinkovaniu na Podbielanských folklórnych slávnostiach do stal prostredníctvom metodicky Žitno ostrovskeho osvetového strediska, podbielanskej rodáčky, pani Žofie Hrančovej, ktorá je majiteľkou jednej z dreveníc na Bobrovej rali. Speváci zo Slečnice ďakovali zapozvanie na slávnosti. Ďakovali za možnosť



Dievčatá a mládeň z Zuberca a charakteristický „žabáci“.

ukázať, že napriek tomu, že žijú na juhu Slovenska, v oblasti s prevahou občanov maďarskej národnosti, sú všetko Slováci „ako repa“. O tom, ako sa snažili to všetkým dokázať svedčí i nasledujúca udalosť. Krátko po začiatku programu museli jedného zo svojich členov odviezť pre nevoľnosť do nemocnice v Trstenej. Starší pán podľahol únavy z cesty a slnka a stratil vedomie. V nemocnici sa po vyšetrení hneď žiadal dopraviť späť do Podbiela, aby mohol spievať. A veru i odspieval.

Šťastne rozhodnivo maratón ľudovej hudby, spevu a tanca zavšil samostatným hodinovým programom folklórny súbor Armády Slovenskej republiky **Jánošík** zo Zvolena, ktorý je už

na Podbielanských folklórnych slávnostiach tiež skoro ako doma.

Mi nuloročné jubilejné slávnosti na Bobrovej rali upršalo. Jedenásty ročník bol naojak úmorný horúčavou, ktorá nastala. Svedčí o tom hľadisko, ktoré z počiatkových takmer sedemsto divákov, postupne redlo a v posledných minútach vystúpenia súboru Jánošík bolo v hľadisku iba pár vytrvalcov. Napriek tomu všetci účinkujúci, oslovení diváci, hostia i organizátori vyjadřili s priebiehom slávností spokojnosť. Vzhľadom na niekoľkoročné skúsenosti všetci vedia, že pri tomto podujatí je základom úspechu počasie. To dostalo tento rok na Bobrovej rali veľkú jednotku. -lj-

Malí veľkí reprezentanti

Vyhodnotenie už šiesteho ročníka predmetových súťaží „NAJ...2002“ Materských škôl okresu Tvrdošín sa uskutočnilo 19. júna 2002 v sále kina MIER v Trstenej. Aj MŠ v Podbieli mala na vyhodnotení svojich úspešných reprezentantov. Za tretie miesto v speváckej súťaži detí MŠ - „Oravský speváčik“ v prvej kategórii troj až štvorročných detí to bola Ivanka KRÚPOVÁ. Za druhé miesto v šiestom ročníku okresnej súťaže detí MŠ „Hviezdička“ v prednese prózy Maťko MARAS. Víťazní okresnej súťaže zručnosti „Predškolačky trojboj“ v kategóriách telesná zdatnosť, rozumová vyspelosť a výtvarná zručnosť boli Nikolka FRANKOVÁ, Beata TURČÁKOVÁ a Filipko KOZÁČIK.



- text a foto E. Eckertová -



Ženská spevácka skupina Senková lákala okoľoidúcich návštevníkov do areálu amfiteátra Na Bobrovej rali

Spoločenská kronika

... od vydania posledných obecných novín došlo v stavoch obyvateľov obce k týmto zmenám:

narodili sa:



21. 4. 2002 **Natália Kocoňová**
 12. 5. 2002 **Jaroslav Pazdúr**
 13. 5. 2002 **Miroslav Turčák**
 15. 5. 2002 **Nina Tmáková**
 27. 6. 2002 **Michal Kudzbel**
 27. 6. 2002 **Natália Čaprndová**

Vitajte medzi nami !

Opustilinaše rady:



2. 6. 2002 **Albín Kudzbel'**
 vo veku 65 rokov

4. 6. 2002 **Tomáš Mintál**
 vo veku 81 rokov

17. 6. 2002 **Štefania**
Nábočíková
 vo veku 60 rokov

Nech odpočívajú v pokoji !

Do stavu manželského vstúpili a sviatosť manželstva v kostole Navštívenia Panny Márie prijali:



Juraj Brunčák
 a Paed. Valéria Libantová

Michaela Moresová
 a Radovan Lavko

Marcela Matúšová
 a Juraj Kostelanský

Nech Vás šťastie, láska a vzájomné porozumenie sprevádzajú naspoločnej ceste životom !

**Obecný úrad v Podbieli a Vedecko-kultúrne centrum na Orave
 pozýva všetkých príznivcov folkovej a country hudby
 v sobotu 31. augusta 2002 do priestorov Františkovej huty v Podbieli
 na
 III. ročník Folk a country festivalu "TAVBA 2002".**

začiatok 16:00 - zábavné športové disciplíny - koncertovanie do noci:
 dievčenská country skupina KAMIENOK z Hladovky, folkový spevák
 Luboš DULKA z Prahy (ČR), country skupina FUNTEXPERIMENT z
 Veverských Knínicu Brna (ČR), country skupina KREDENC z Nižnej.

**Pltníci v Podbieli nezahájajú**

Nie je tak dávno, čo savo dvore plukovník a Ladislava Krupu začalo stavať monštrum, ktoré malo ambíciu obnoviť pltnícku tradíciu na rieke Orava. Pochybovačov bolo ako obyčajne neúrekom. Lenže plť funguje, má osvedčenie o technickej spôsobilosti a po volenie na skúšobnú prevádzku. Od začiatku júla prakticky denne splavuje turistov výseku Nižná - Podbiel. Plukovník sa už necháva oslovať kapitán a niektoí ho dokonca titulujú admirál. Pri všetkej úcte týmto hodnotiam, treba spomenúť, že autorom samotnej myšlienky postavenia plte je Pavol Tmák, ktorý dnes plní funkciu kapitána ovho asistenta, alebo po pltnícky, zadníka.

Plánované štartysú každýdeň tri. O 10:00, 13:00 a 16:00. Účastníkov zabezpečuje cestovná kancelária CS Tours s.r.o. Tvrdošín. Tí sa zhromažďujú pri kývajúcim Jánošíkovi a nasadnú do minibusu, ktorý ich spolu s plťou odveziek nižnianskej plavami, kde sa naloďuje. Súčasťou naloženia je aj akýsi symbolický krsť, ochutnanie takzvaného

regiónálneho nápoja, aby boli účastníci smelší. Čo sa deje počas samotnej plavby by nám najlepšie priblížil rozhovor s jej priamymi účastníkmi. Isté však je, že zatiaľ sa nikto počas plavby na palube plte nenudil. A to nezávisle na prítoku vody v Orave. Keď je vody veľa, je plavba zaujímavá ako taká. Keď je prietok nízky, je viac časuna kapitánove vyhlásenia a viac, či menej vymyslené historky. Plť prístáva v Podbieli pod mostom. Odtiaľ je to do východzieho bodu len okolo 500 metrov. Niektorí ich prejdú pešo, niektorí sa nechajú odviezť minibusom aj s plťou, ktorá potom pri Jánošíkovi čaká na ďalších zákazníkov.

Význam pre cestovný ruch je už teraz jasný. Podbiel má atrakciu, ktorá je porovnateľná so samotnými drevenicami. Účastníci splavov nevynechajú návštevu malého podbielanského múzea, v hodi padne možnosť na obedovať sa v reštaurácii, niektorí siahnu aj jazdu na koňoch, niektorí skončia pri krbe na štadióne a sú už aj prípady, ktoré sa v Podbieli ubytovali aj keď to

pôvodne vôbec nemali v pláne. Samozrejme aj naopak, všetci hostia podbielanskej cestovnej kancelárie SK Tour sú "povinnými" účastníkmi plavby. Uplatňujú sa aj podbielanskí do pracovníci pani Kovalčík a Mores. Tí zároveň propagujú atrakciu na svojich autobusoch. Takto akosi by mal vyzeráť rozumný prístup k rozvoju cestovného ruchu. Zdá sa, že starostova koncepcia sa začína čoraz zreteľnejšie presadzovať. A to treba poznamenať, že vo veci pltníctva sa zatiaľ neurobila žiadna rozsiahlejšia propagačná kampaň. Ešte sa len chystajú plavby pre novinárov a zástupcov cestovných kancelárií. Zatiaľ čo túto sezónu chodí na splav väčšinou ľudia, ktorí sa o tejto možnosti dozvedeli až po svojom príchode na Oravu, budúci rok by už mali na Oravu prichádzať hostia práve kvôli pltníctvu. Je pochopiteľné predčasné odhadovať ich podiel. V každom prípade by podľa slov súčasných podbielanských pltníkov mali po Orave plávať aspoň tri plte.

-PAD-

Už niekoľko rokov sa dožadovali dojičky z našej obce pracujúce na hospodárskom dvore PPD Nižná v Podbieli osvetlenia cesty II. triedy č. 584 od domu p. Pazdúra smerom do Pálenky predovšetkým z bezpečnostných dôvodov. Žiadna iniciatíva v tomto smere však neprihádzala. Aniz strany bývalého starostu p. Krupu aniz strany firmami pôsobiacich v tejto časti obce ato i napriek tomu,

Pod'akovanie

že ich význam v obci narastá súčasne s počtom obyvateľov obce zamestnaných v týchto firmách. No tie, ktoré sme spomenuli v úvode článku ktoré tento problém trápi najdlhšie sa konečne dočkali. Niekoľko pracovních stretnutí, iniciovaných terajším starostom obce Podbiel Ing. Ľanom Sitekom

na obecnom úrade s predstavitelmi Slovenskej energetiky a.s. a problém sa nakoniec úspešne poriešil. Za ochotu vypočuť si o probléme, ktorý trápi zamestnankyne PPD už dlhé roky a za jeho definitívne odstránenie zabudovaním dvoch stĺpov s lampami verejného osvetlenia sa kolektív dojičiek a ďalších zamestnancov PPD chce i touto formou poďakovať starostovi obce.

Dožili sa okrúhleho jubilea

23. 4. p. Cecília Pazdúrová - 70 rokov, 26. 5. p. Mária Olbertová - 80 rokov, 19. 6. p. Jozfína Krížová - 75 rokov, 8. 7. p. Ľudovít Drevenák - 70 rokov, 13. 7. p. Mária Ľubjaková - 80 rokov, 24. 7. p. Emília Siteková - 70 rokov a 3. 8. p. Ľudmila Minálová - 70 rokov.

Všetkým srdečne blahožele!

Súboje s červeným kohútom, ... najprv cvičný ...

V sobotu 29. júna 2002 sa v Suchej Hore konalo Okresné kolo previerky pripravenej Dobrovoľných hasičských zborov. Súťažilo sa v troch disciplínach: štafeta, teoretické otázky a požiarový útok. Súťažili družstvá mladších a starších žiakov a žiačok, dorastencov a dorasteniek. Podbiel bol zastúpený v kategórii dorastu a to aj dievčatá aj chlapci.

Výsledky previerky sú jednoznačné. Vo všetkých kategóriách obsadili prvé miesto družstvá domácej Suchej Hory. Pekný úspech dosiahli podbielanské dievčatá. Umiestnili sa hneď za Suchohorčankami na druhom mieste pri šiestich zúčastnených družstvách. Je to pekná odmena za poctivý prístup k nácvičkom. Dievčatá majú o hasičskú prácu veľký záujem, cvičia s chuťou a tešia sa z úspechov. Ako referent pre prácu s mládežou hodnotím spoluprácu s dievčatami lepšie ako s chlapcami. Tým prejavujú menší záujem, na súťaži sú nedisciplinovaní a tomu zodpovedajú aj výsledky. Tentom obsadili v konkurencii trinástich mužstiev siedmu priečku. V každom prípade je dobré, že si



Družstvo dievčat pred samotnou súťažou.



Predseda podbielanského Dobrovoľného hasičského zboru Viktor Ondrek simädľí ruky. Po čom asi viac? Po dobrom výsledku družstva dievčat, alebo po dobrom guláši?

vôbec nájdú čas na takú ušľachtilú aktivitu ako je práca v Dobrovoľnom hasičskom zbere. Poďakovanie za dôstojnú reprezentáciu obce patrí týmto členom členkám:

Dievčatá - Marta Mintálová, Andrea Antalcová, Ivana Pazdúrová, Anna Pazdúrová, Andrea Kanderková, Xénia Schellingová, Miroslava Juriňáková, Veronika Grúňová, Veronika Hricová.

Chlapci - Michal Dolník, Ján Pazúrik, Rastislav Mintál, Róbert Šurina, Rastislav Kudyn, Pavol Lukačík, Pavol Gonda, Miroslav Tomaga, Michal Sroka, Branislav Váblík.

Okrem referenta mládeže zabezpečoval prípravu a účasť na súťaži veliteľ DHZ v Podbieli Jozef Lukáček a samozrejme predseda Viktor Ondrek.

Najbližšie sa naši hasiči predstavujú na súťaži o pohár starostu obce Štefanov 18. augusta. (Dúfajme, že nebude dôvod na zásah pri ožajstnom požiare). Tu nastúpi naše "A" mužstvo - dospelí hasiči, ktorí budú súťažiť v požiarovom útoky.

text a foto: Ján Domiňák

... potom ostrý!

V stredu 31. júla 2002 vzbudil pozornosť obyvateľov obce tlp čierneho dymu, dvíhajúci sa nad miestami, kde sa nachádzajú hospodársky dvor PPD Nižná. Vzápätí sa obcou pňhnao auto z Pohotovostnej hasičskej jednotky z Tvrdošína a kto mohol sadal na bicykel, alebo utekal tým smerom „na diváky“. Našťastie sa neprihodilo nič vážnejšie (ako nasledujúci deň v Nižnej, kde sa v raných hodinách pri zváraní chytila izolácia strešnej krytiny na firme Aldana jeden z pracovníkov prišiel pri páde k vážnejším zraneniam), len sa pri rozpaľovaní starého železného vagóna, určeného definíívne do šrotu, chytili za ním uskladnené pneumatiky, určené na prikrytie silážnych jám.

Žiaľ, podbielanskí hasiči pri likvidácii tohto požiaru asistovali iba sporadicky, pretože hasičská

cisterna i Avia sú momentálne v oprave. Celú záchrannú akciu však sledoval a koordinoval starosta

obce. Zásah po hodinovom snažení hasičov z Tvrdošína skončil úspešne. Natomto mieste

prinášame krátku fotoreportáž z priebehu tejto akcie.

text a foto: Jj-



Memoriál padlých oravských športovcov

Podbielanskí športovci oslavujú každý rok výročie vzniku svojho klubu futbalovým turnajom, ktorý sa koná na pamiatku oravských športovcov, ktorí padli v druhej svetovej vojne. Obyčajne býva súčasťou osláv aj cestný beh Roháče - Podbiel. Zatiaľ čo beh sa tento rok koná v pravidelnom termíne - prvú augustovú nedeľu, futbalový turnaj sa z dôvodu skorého začiatku majstrovských futbalových súťaží posunul o

týždeň skôr. Zdá sa, že táto výnimka sa v budúcnosti stane pravidlom.

35. ročník Memoriálu padlých oravských športovcov sa teda konal v nedeľu 28. júla 2002 na štadióne Pod Pálenicou a tumaja sa zúčastnili mužstvá ŠK Podbiel, ŠK Tvrdošín, TJ Krivá a KS Turbacz Mszana Dolna z Poľska. Zrodil sa prekvapujúci výsledok. Víťazom sa stala Krivá, účastník I. triedy, ktorý sa presadil proti mužstvám hrajúcim vo vyšších

súťažiach. A treba povedať, že úplne zaslúžene. Krivá najprv porazila domáci ŠK Podbiel. Podbielania ako keby čakali, že góly začnú padať do súperovej siete samé od seba. Nestalo sa, a tak sa musel minuloročný víťaz uspokojiť s bojom o tretie miesto. Tu sa už Podbiel ukázal v lepšom svetle. Možno aj zásluhou odovzdaného výkonu poľských futbalistov, ale určite aj v dôsledku prítomnosti tvorcu hry - Milana Kubáška. Finále medzi

Tvrdošínom a Krivou nemalo vysokú úroveň. Hráči Tvrdošína pôsobili unaveným dojmom a Krivania väčšinou len bránili a v závere vyslovene čakali na jedenástorozstrel. Toho sa aj dočkali a bol pre nich úspešný. Zaskvel sa brankár Miroslav Štelina, ktorý zneškodnil dve strely Tvrdošancov. Hráči Krivej premenili všetky svoje príležitosti.

Ako je v Podbieli zvykom, zúčastnené mužstvá si odniesli krásne poháre a diplomy. Vyhodnotený bol aj najlepší strelec turnaja. Stal sa ním mladý hráč Podbiela Patrik Marton, ktorý nastriekal štyri góly.

Novinkou na tomto turnaji bola súťaž "Podbielanská jedenástka". Konala sa v prestávke pred finálovým zápasom a divákov zaujala viac ako samotné futbalové zápasy. Do súťaže sa prihlásilo 25 futbalistov i ne futbalistov, aby kopali zo značky pokutového kopu do prenosnej brány umiestenej priamo pod hlavnou tribúnou. V bráne sa striedali brankár Tvrdošína Ladislav Kazík, domáci Anton Novák a brankár podbielanských žiakov Pavol Dvorský. Pravidlá súťaže sú jednoduché. Kto nedá - vypadáva. Týmto systémom sa cez osemkôl bez zaváhania prehrýzol len Miroslav Kaplánek hráč domáceho ŠK Podbiel a stal sa tak prvým víťazom Podbielanskej jedenástky.

Fakty z turnaja:

Podbiel - Krivá 1:3 (0:1) 57' Zmčik - 24' Sakmár, 55' Zaľko, 64' Zaľko
Tvrdošín - Mszana Dolna 3:2 (2:1) 10' Paľčo, 11m 11' Paľčo, 50' Novák - 4' Malec, 55' Piotr Szynalik; vylúčený Grzegorz Dziadoń.

O tretie miesto:

Podbiel - Mszana Dolna 7:1 (5:1) 13' 20' 55' 65' Marton, 4' 11' 35' Kubášek - 19' Malec

Finále: Krivá - Tvrdošín 0:0, 4:1 v rozstrelach; vylúčený Pazírnik (K)

Zápasy rozhodovali Ľubomír Gregorec, František Štrbáň, Miroslav Čapko a Roman Regulý. Poslední dvaja menovaní sú rozhodcami za ŠK Podbiel a reprezentujú na oboch dobre. V ročníku 2002/2003 bude rozhodovať zápasy III. ligy.

-PAD-

Jubilejný 15. ročník behu SNP Roháče - Podbiel

Ako vždy v prvú augustovú nedeľu, aj tento rok sa 4. augusta zišli vyznavači bežeckého športu v Podbieli. Zdá sa, že tento rok bol zlomový. Po postupnom úpadku účasti až na 13, sa tento raz registrovalo 22 bežcov. S radosťou to konštatoval aj hlavný rozhodca pretekú pán František Tomčík. Sám sa už vo veku 76 rokov chcel rozlúčiť s rozhodovaním tohto pretekú, ale nakoniec ho usporiadatelia prehovorili a tak nevynechal ani 15. ročník.

Počasie bežcom tento raz neprialo. Hlavne v druhej polovici trate za Zubercom bolo príliš teplo. O to obdivuhodnejší je výkon Pavla Faška, ktorý zaostal len o 19 sekúnd za svojim minuloročným traťovým rekordom. Stáva sa už tradíciou, že beh Roháče - Podbiel má medzinárodný charakter. Tento raz prišiel ukrajinský bežec Konstantín Železov a predviedol sa výborne - skončil na treťom mieste v kategórii A, čiže bežcov do 39 rokov. Za zmienku stojí aj výkon jediného účastníka kategórie D - šesťdesiatšesťročného Daniela Pašku z Važca. Bohašie bola zastúpená aj kategória žien. Pri celkovom zvýšení počtu účastníkov však nedošlo k poklesu kvality. Skôr naopak. Vani prvýkrát v histórii nastalo, že všetci účastníci dobehli v čase pod 2 hodiny. V cieľi čakalo pretekárov občerstvenie, hodnotné ceny a samozrejme družné rozhovory o práve absolvovanom preteku ako aj o plánoch do budúcnosti. Osobitný hlúčik tvorili piati oravskí bežci. Dušou kolektívu je Viktor Fonfer z Tvrdošína. Ako nám povedal, chcel by zorganizovať účasť oravských bežcov na veľkých bežeckých podujatiach na Slovensku. Už teraz 10. augusta sa beží Rajčeký maratón a vrcholom sezóny je samozrejme košícký Medzinárodný maratón mieru. Prajeme teda oravcom úspechy. A nech sa ich rady rozrastajú!

-PAD-

Výsledková listina Behu SNP Roháče - Podbiel

štartové číslo	meno priezvisko	klub	kategória	výsledný čas	podmie v kategórii	celkové poradie
26	Pavol Faško	ŽP Šport, Podbrezová	A	1:11:26	1	1
27	Miroslav Haninec	ŽP Šport, Podbrezová	A	1:13:07	2	2
28	Konstantín Železov	AK Žilina	A	1:14:43	3	3
22	Rastislav Najdek	PK Stará Bystrica	A	1:15:13	4	4
10	Viktor Fonfer	ŠK Tvrdošín	A	1:24:02	5	9
100	Pavol A. Dubovský	TJ Podbiel	A	1:28:49	6	12
23	Ján Smolka	TJ Dolný Kubín	A	1:41:22	7	18
29	Milan Blaško	Šport Rysy, Poprad	B	1:17:04	1	5
12	Vladimír Balošák	ŠKP Čadca	B	1:19:26	2	6
4	Peter Bačík	KTK Liptovský Mikuláš	B	1:30:47	3	13
9	Pavol Ďurdík	PD Gader, Blatnica	B	1:41:55	4	19
21	Stanislav Sviták	AK Žilina	C	1:23:39	1	7
25	Peter Kypta	ŠK Podbiel	C	1:23:46	2	8
16	Ján Deneter	ŠK Lutiše	C	1:26:36	3	10
8	Pavol Hýross	SBS Lokomotíva, Vrútky	C	1:32:01	4	14
18	Pavol Kincer	ŠK Belá	C	1:32:10	5	15
24	Štefan Charvát	UNILAK, Banská Bystrica	C	1:34:59	6	16
20	Stanislav Loffaj	TJ Krivá	C	1:39:14	7	17
11	Daniel Paško	PMJEDKO, Važec	D	1:45:29	1	21
13	Anna Balošáková	ŠK Polícia, Čadca	Z	1:27:13	1	11
33	Danica Božová	Sl. bežecký klub, LM	Z	1:43:36	2	20
30	Dáša Adamiková	Michalová	Z	1:50:20	3	22

Začal ajese nná časť nového ročníka a futbalových súťaží

Po rôznych letných turnajoch a prípravných zápasoch, v ktorých sa o ťukávalinové posily a niekde i noví tréneri, sa prvým kolom rozbehla jesenná časť nového ročníka futbalových súťaží. Záver uplynulého ročníka sa niesol z pohľadu umiestnenia jednotlivých mužstiev, reprezentujúci ch podbielanský futbal, vo vzácnnej zhode. Všetky tri celky skončili vo svojich kategóriách na treťom mieste. O tom pre ktoré z mužstiev

je toto umiestnenie úspechom by sa dali medzi fanúšikmi i funkcionármi viesť dlhé rozhovory. Bez ohľadu na ich závery, zaželajme v špecie po podbielanskému futbalu do nasledujúceho ročníka úspech. Dobrú atmosféru v jednotlivých celkoch, pretože tá je jedným z predpokladov na dobré výsledky, štedrých sponzorov a mnoho priaznivov naklonených a kultivovaných divákov. -r-

termíny zápasov - jeseň 2002 - I. trieda žiaci, skupina „A“

kolo	termín	domáci	: hostia	začiatok
1.	18.8.2002	Podbiel	: Chlebnice	11:30
2.	25.8.2002	Krivá	: Podbiel	11:30
3.	1.9.2002	Podbiel	: Malatiná	11:00
4.	8.9.2002	Zázrivá	: Podbiel	11:00
5.	15.9.2002	Podbiel	: Sedl. Dubová	11:00
6.	22.9.2002	Hruštín	: Podbiel	10:30
7.	29.9.2002	Podbiel	: Chlebnice	10:30
8.	6.10.2002	Podbiel	: Žaškov	10:00
9.	13.10.2002	Medzibrodie	: Podbiel	10:00
10.	20.10.2002	Podbiel	: Veličná	9:30
11.	27.10.2002	Or. Podzámok	: Podbiel	9:30

termíny zápasov - jeseň 2002 - I. trieda dorast, skupina „A“

kolo	termín	domáci	: hostia	začiatok
1.	18.8.2002	Habovka	: Podbiel	13:30
2.	25.8.2002	Podbiel	: Or. Podzámok	13:30
3.	1.9.2002	Tvrdošín	: Podbiel	13:00
4.	8.9.2002	Podbiel	: Lokca	13:00
5.	15.9.2002	Zubrohlava	: Podbiel	13:00
6.	22.9.2002	Podbiel	: voľný lós	
7.	29.9.2002	Hruštín	: Podbiel	12:30
8.	6.10.2002	Vavrečka	: Podbiel	12:00
9.	13.10.2002	Podbiel	: Veličná	12:00

Rozpis majstrovských futbalových zápasov TJ ŠK Podbiel jeseň 2002 V. liga - skupina „B“

kolo	termín	domáci	: hostia	začiatok
1.	4.8.2002	Podbiel	: Nižná	16:30
2.	11.8.2002	Martin B	: Podbiel	16:30
3.	18.8.2002	Podbiel	: Palúdzka	16:00
4.	25.8.2002	Dúbrava	: Podbiel	16:00
5.	1.9.2002	Podbiel	: Svätý Kríž	15:30
6.	8.9.2002	Turč. Štiavnička	: Podbiel	15:30
7.	15.9.2002	Podbiel	: Dražkovce	15:00
8.	22.9.2002	Bešeňová	: Podbiel	15:00
9.	29.9.2002	Podbiel	: Záv. Poruba	15:00
10.	6.10.2002	Podbiel	: Or. Jasenica	14:30
11.	13.10.2002	Lokca	: Podbiel	14:30
12.	20.10.2002	Podbiel	: Vútky	14:00
13.	27.10.2002	Bobrovec	: Podbiel	14:00

V. ročník tu majú exministrov

Ešte v časoch, keď bol náš starosta a predseda ŠK Podbiel Ing. Ján Sitek ministrom obrany vznikol tumaj ministrov, v ktorom proti sebe nastupujú 4 futbalové mužstvá reprezentujúce obce, z ktorých pochádzajú ministri vtedajšej vlády. Ani jeden z ministrov už vo funkcii nie je, ale pekné športové podujatie zostalo - len jenme zmenilo názov.

Prvý ročník tumaja sa hral v Podbieli a jeho prvým víťazom bol domáce mužstvo. Piaty ročník sa hral opäť v Podbieli, keďže všetky zúčastnené mužstvá sa už v úlohe usporiadateľov vystriedali. Predstavme si teraz tradičných účastníkov:

Za exministra Jána Jasovského hrá TJ Zvolenská Slatina,

exministra Jána Mráz reprezentuje FK Slovan Veľký Folkmár, exminister Milana Čagala je spojený s mužstvom TJ Častkovce

a exminister Ing. Ján Sitek je prezidentom TJ ŠK Podbiel

Tieto mužstvá sa zišli na štadióne Pod Pálenicou v nedeľu 30. júna, v deň, keď sa konali aj Podbielanské členské slávnosti. Divákovi predviedli hodnotný šport. Osobitne finálový zápas ml

vynikajúcu úroveň. ŠK Podbiel v prvom zápase akoby ešte spal, rozbehol sa až v zápase o tretie miesto proti Zvolenskej Slatine.

Fakty z turnaja:

Veľký Folkmár - Zvolenská Slatina 2 : 2 (2 : 2), 6 : 5 v rozstrele; Góly: Poláček, Serbin - Guľa, Matejov

Častkovce - Podbiel 3 : 0 (2 : 0) 13' 27' Kuník, 48' Madera

O tretie miesto:

Podbiel - Zvolenská Slatina 6 : 2 (6 : 1) 10', 26', 34' Zrnčík, 15' Kubášek, 23' Schelling 30' Poldauf, 5' Brodiansky, 61' Biba

Finále:
Veľký Folkmár - Častkovce 3 : 2 (2 : 2) 26' Andrejco, 30' Serbin, 70' Serbin - 13' Matulja, 55' Madera.

Pohár pre víťaza si teda odviezol exminister Ján Mráz z Veľkého Folkmára. Najlepší strelci boli s tromi gólmi dvaja. Domáci Patrik Zrnčík však gaviarsky prenechal trofej Petrovi Serbinovi z Veľkého Folkmára. Toto gesto len potvrdilo, že sa stále jedná o podujatie vysoko športovou i spoločenskou úrovňou.

Štyri národné zápasy rozhodovali Roman Reguly, Miroslav Capko a František Štrbáň. -PAD-

I ročník turnaja dorastencov „O pohár starostu obce Podbiel“

Futbalový kalendár v Podbieli je obohatený o nové podujatie. V nedeľu 11. augusta 2002 sa konal prvý ročník turnaja dorastencov mužstiev o pohár starostu obce. Zúčastnili sa výbery Habovky, Oravského Podzámku a domáceho ŠK Podbiel. Výsledky:

Podbiel - Oravský Podzámok 6 : 1 (3 : 1) góly: Krška 2, D. Kanderka 2, Kekeliak, Turčák - Martoň

Oravský Podzámok - Habovka 1 : 1 (0 : 1) góly: Coufalík - Pilár

Podbiel - Habovka 0 : 1 (0 : 1) gól: Pilár
Napriek hernej prevahe sa Podbiel ani om nepodarilo v poslednom zápase vyrovnať, čo by im stačilo na víťazstvo tumaja. Takže krásny pohár pre víťaza si

odniesli chlapi z Habovky pod vedením trénera Hrubaša, ktorého poznáme z jeho pôsobenia v Podbieli. Turnaj mal však predovšetkým prípravný charakter. Veď už 18. augusta začínajú dorastenecké majstrovské súťaže.

Domáci ŠK Podbiel reprezentovali títo hráči:

Juraj Oles, Martin Kuzár, Ján Matlák, Pavol Slamka, Roman Domiňák, Michal Dolník, Miloš Kekeliak, David Kanderka, Daniel Kanderka, Marek Krška, Braňo Žilinc, Lubomír Kanderka, Michal Korčuška, Ján Lukačík, Matúš Turčák a Jakub Kanderka. Mužstvo naďalej trénujú Jozef Domiňák a Miroslav Lukačík. Vedúcim mužstva je Karol Vallo. -PAD-



Rozhovor na pokračovanie

Poodchode Eduarda Bugana do Dolného Kubína sa stal novým trénerom ŠK Podbiel pán Karol Bandík z Nižnej. Zaujímalo nás ako on vidí vyhliadky mužstva pred sezónou. Na tréningu v utorok pred úvodným zápasom sezóny bol dobre naladený, lebo sa konečne zlepšila dochádzka na tréningy, a sám sa rozhovoril:

- Podbiel skončil minulý ročník na treťom mieste. To znamená, že v tomto mužstve niečo musí byť. V minulej sezóne som videl len dva zápasy Podbiela, takže mužstvo spoznávam v lastne až teraz. Zisťujem akosa hráči správajú na jednotlivých postoch. Usilujem sa hráčom vysvetliť, že aj keď sme amatérsky klub, ak chceme mať v V. lige dobré výsledky musíme sa správať aspoň na 80% profesiónálne. Prvým predpokladom je účasť na tréningoch. Tá bola do teraz žalostná. Ale ako to už býva, s blížiacim sa začiatkom súťaže sa zlepšuje.

Pán tréner, mali ste vo svojej trénerskej praxi vyše dva roky prestávku. Predpokladám, že máte do práce v Podbieli veľkú chuť.

- Pravdaže. V Podbieli sú dobré podmienky, po nuku som s radosťou prijal. Chuť do práce rýchlo odíde, keď vám na tréning príde 5 hráčov. Ale ako som už povedal, situácia sa zlepšuje a bude veľmi dôležitá ako dopadne prvý zápas. Ak sú výsledky, všetko v klube odrazu funguje lepšie. Som rád, že káder zostal pohromade. Len ak by odišiel najlepší strelec Kočalka, bude nám chýbať jeden kvalitný útočník. To je ale už vec vedenia klubu. S tým čo dostanem k dispozícii, budem robiť najlepšie ako viem.



Toto je mužstvo, ktoré sa zaslúžilo o doteraz najväčší úspech v histórii podbielanského futbalu. Dolný rad zľava: Peter Kočalka, Patrik Zrnčík, Martin Križo, Milan Kubáček, Jozef Dančo, Miroslav Kaplánek, Patrik Marton, Lubomír Franko, Jozef Poldauf. Horný rad zľava: prezident klubu Ing. Ján Sitek, Jaroslav Batuna, Ladislav Schelling, Anton Novák, Stanislav Drbiak, Marek Hvizďák, Michal Baláž, tréner Eduard Bugan, Gabriel Líška, vedúci mužstva Pavol Kudzbel.

Nižná prichádza do Podbiela na úvodný zápas súťaže s veľkým sebavedomím. Ako sa na to pozeráte vy, ktorý nižňan sky futbal veľmi dobre poznáte?

- Vždy hovorím, že nech príde hocikto, chceme vyhrať. Futbal je šport a keby proti mne nastúpil aj Real Madrid, idem hrať a chcem vyhrať. Ináčby to nemalo zmysel. V Nižnej majú teraz veľké oči. Ak budú na ihrisku lepší, tak im víťazstvo doprajem. My sa na vec pozeráme reálne. Podbiel má tiež dobré mužstvo a má svoje skúsenosti v V. lige. A navyše na začiatku je 0:0.



Keďže uzávierka novinár sa posunula, rozhovor mohol pokračovať aj po víťaznom zápase s Nižnou. Spočiatku síce pán Bandík aj s asistentom Kudzbelom oponovali, žeteraz je

už dôležitý nasledujúci zápas a nie to čo bolo, ale nakoniec sa obaja rozhovorili. Takže pán tréner, kto bol lepší?

- Aj kolegovi nanižnianskej lavičke som hneď po zápase povedal, že lepší prehral. On sám však odpovedal, že vyhráva ten, kto dá gól. Jednoducho, zvládli sme zápas po taktickej stránke. Išli sme do zápasu s rešpektom, hráči až príliš uprednostňovali plnenie defenzívnych úloh. Výsledkom bolo, že aj keď sme sa dostali do brejku, útočníci zostali vpredu osamotení. Ale to bolo presne to, čo som chlapcom pred zápasom hovoril: Netlačme sa dopredu, hrajme na 0:0, možno sa nám podať strelit gól a ten už ubrániť.

A taksa aj stalo. Lenže gól padol už v prvom polčase a Nižná mala na vyrovanie dostatok času. Ku koncu zápasu bolo na strane Podbiela aj šťastie.

- Šťastie patrí k športu. Ja som sa bál hlavne štandardných situácií. Z hry si Nižná prakticky žiadnu šancu nevytvorila. Zato my sme aj pri defenzívnom pojať strelili gól z hry.

Ako ste teda spokojní s hrou mužstva, ktoré postupne spoznávate?

- Po hernej stránke sme boli naozaj o 30% slabší. Individuálne výkony viacerých hráčov zaostali za Nižňancami. Môže to byť spôsobené aj slabšou kondičnou pripravenosťou. Hráč by aj vedel, čo treba urobiť, ale keďže nemá dostatok síl, radšej len odkopne loptu kamkoľvek. Čo sa týka taktickej stránky, predviedli sme výborný výkon. Vidno, že mužstvo má skúsenosti. Teraz sa s hráčmi aj lepšie pracuje. Účasť na tréningoch sa zlepšila, takže verím, že sa budeme zlepšovať.

Zhovíral sa Pavol A. Dubovský

Podbiel

Obecné noviny.

Vydáva Obecny úrad Podbiel ako nepredajnú publikáciu v náklade 500 kusov. - Šéfredaktor: Lubomír Jarolín. - Redaktor: Pavol A. Dubovský. - Jazyková korekcia: Mgr. Patrícia Korčušková - Neoznačené fotografie sú z archívu redakcie. - Tlač: Tlačiareň Podbiel.